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Deneme »

Uzay arastirmalarinda kullanilan araglardan gérevlerini tamamlamis olanlar ve bunlarin parcalarinin olusturdugu
kirlilige uzay kirliligi denir. Uzay kirliligine neden olan ¢dpler, uzay arastirmalari icin tehlike olusturdugundan temiz-
lenmesi amaciyla cesitli projeler gelistiriimistir.

Asagida uzay c¢Oplerinin temizlenmesi amaciyla gelistirilen iki proje hakkinda bilgi verilmistir.

Uzaya gdnderilecek bir uzay sondasi giines paneli sayesinde hare-
ket icin gerekli enerjiyi toplayacak. Uzay sondasinin firlatma boli-
munden firlatilacak dev bir ag yardimiyla uzay c¢épleri toplanacak.
Ag ile yakalanan ¢opler atmosferde yakilarak yok edilecek.

Uzaya gdnderilen uydularin gérev slresi tamamlandiginda yelken
cipa adi verilen bir parca sayesinde bulundugu yériingedeki den-
gesi bozulacak. Uydu, Dunya’nin ¢ekim alani nedeniyle atmosfere
girecek ve atmosferde yakilarak yok edilecek.

Hakkinda bilgi verilen projelerle ilgili olarak yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Uzay arastirmalari sonucu gelistirilen araglar uzay kirliligine neden olur.

B) Her iki projede de uzay araglarinin sadece yok edilmesi asamasinda farkli yéntemler uygulanmaktadir.
C) 2. proje ile yériingeleri bozulan ¢dpler atmosfere girerek yanacag icin uzaydaki ¢ép miktari azalmis olur.

D) Uzay ¢opleri uzay arastirmalarinin basarili olma ihtimalini azalttigi icin bazi projeler tasarlanmistir.

Andromeda galaksisinde Mcmxcix—Il gezegeninden yola ¢ikan uzayl Co,
"é uzay yolculugu sirasinda cesitli aksilikler yasamistir. Son teknoloji uzay
araclyla ¢cok uzun yillar boyunca yolculuk yapmis fakat yolculugu sirasin-
da aracinin yakiti bitmistir. Uzayl Co, Dinya’ya komsu ve Gines’e Din-

ya’dan daha uzak olan Mars gezegenine inis yapmistir. Mars’ta arkadas-
larina bulundugu yeri mesaj atabilecek bir alet gelistirmis ve bulundugu
gezegenin adresini géndermigtir.

Co’nun arkadaslarina goénderdigi adres asagidakilerden hangisidir?
A) Andromeda galaksisi — Orion kolu — Gunes sistemi — 3. Gezegen

B) Samanyolu galaksisi — Avci kolu — Gines sistemi — 3. Gezegen

C) Samanyolu galaksisi — Glines sistemi — Avci kolu — 4. Gezegen

D) Samanyolu galaksisi — Avci kolu — Glines sistemi — 4. Gezegen
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« Deneme
3. Asagida gelismis yapili bir hiicrede gerceklesen faaliyetler sirasinda hiicredeki bazi maddelerin degisimini gdste-
ren grafikler verilmistir.

Besin miktari Karbondioksit miktari Oksijen miktari
A A A

» Zaman » Zaman » Zaman

Grafikteki maddelerin degisimine gbre asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Bir hayvan hlcresindeki deg@isimleri gsteriyor olabilir.

B) Bir bitkinin yaprak hucresindeki degisimleri gésteriyor olabilir.

C) Mitokondri organelinde gergeklesen degisimleri gésteriyor olabilir.

D) Fotosentez yapmakta olan organeldeki degisimleri gdsteriyor olabilir.

4, Fo Yanda sturtinmeli bir ylizeydeki cisme uygulanan kuvvet-
lerin yénleri verilmistir. Kuvvetler tek baslarina uygulandi-
ginda yalnizca F kuvveti cismi hareket ettirmektedir.

I:4 4# F3

Buna gére kuvvetler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? (F, kuvveti yizeye dik, diger kuvvetler
yatay dogrultuludur.)

A) Cisim daha az plruzli bir ylizeyde bulunsaydi F, kuvveti de is yapardi.
B) Kuvvetler cisme teker teker uygulandiginda sadece F kuvveti is yapabilir.
C) Kuvvetlerin tamami ayni anda cisme uygulandiginda tim kuvvetler is yapabilir.

D) F, ve F, kuvvetlerinin toplami, cisme uygulanan striinme kuvvetinden kesinlikle daha baytktar.

Newton besiginin bir ucundaki bilye ¢cekilerek serbest birakil-
diginda carpmanin etkisiyle diger uctaki bilye ylkselir. Bu se-
kilde bilyelerin hareketi zit yénde devam eder ve bilyeler bir
sure sonra durur. Bilyeler durduktan sonra bilyelere dokunul-
dugunda i1sindiklari fark edilir.

Buna gore bilyelerin bir siire sonra isinmasi;

I.  Bilyelere etki eden surtinme kuvvetinin bir sire sonra 1si-
ya dénlismesi

Il.  YuUkselen bilyenin asagi dogru hareket ederken potansi-
yel enerjisinin artmasi

Ill. Bilyelerdeki esneklik potansiyel enerjinin surtinmenin et-
kisiyle azalmasi

nedenlerinin hangilerinden kaynaklanmis olabilir?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) lvelll D) Ilvell
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6. Asagida iilkemizde 2014—2018 yillari arasindaki atiklarin miktarini gdsteren bir grafik verilmistir.

Deneme »

Atik miktari (ton)
A
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Atik

Motor yagi Bitkisel yag Pil ve aku Elektronik Tibbi
egyalar

Verilen garfige gore;
I.  Grafikteki tim atik turleri belirtilen yillar iginde surekli artis géstermistir.
Il. Bitkisel atik yagdlarin 2018 yilinda azalmasi su kirliliginin de azalmasina neden olmustur.

[ll. Tibbi atiklarin 2015 yilinda diger yillara gére fazla olmasinin nedeni o dénemde Ulkenin saglik kontrollerinin
artmasidir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalnizll B) lvell C) lvelll D) Ilvell

7. Bir dgrenci, iki farkh boncuk ile K, L ve M maddelerine ait agagidaki molekiil modellerini yapiyor.

Buna gore 6grencinin yaptigi modeller ile ilgili olarak asagidaki aciklamalardan hangisi yanlistir?
A) Modellerin tamami saf maddelere aittir.
B) K modeli bilesige, L modeli elemente aittir.

C) Kve M modelleri formdllerle gdsterilir ve formulleri aynidir.

D) Kve M modelleri ayni ¢esit atomlarin olusturdugu farkh bilesik molekillerine aittir.
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« Deneme

Bir 6grenci, kitle ve agirlik arasindaki iliskiyi belirlemek icin kalemlikleri énce hassas terazide ardindan kendi

tasarladigr dinamometrede 6l¢uyor.

Paket —
lastigi

: ;ﬁ-

T— - -

1. Kalemlik
Verilen gorseller ve dlciim sonuclarina gére;
I.  Kdutlesi fazla olan cismin agirhgi da fazladir.

Il. Hassas terazi ile cisimlerin kitleleri 6l¢ulCr.
IIl.  Agirhk cismin bulundugu konuma gére degisir.

Paket
lastigi

2. Kalemlik

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir? (Dizeneklerde kullanilan maddeler 6zdestir.)

A) Yalnizl B) lvell

C)

N )

/r T 1\ /r

\ 1. Diizenek / k

I

2. Dilizenek

J

A) Yalnizll B) Ivelll

S

IIve I D) Lllvell

Hava ortaminda hareket halinde olan cisimlere
hava tarafindan uygulanan sirtiinme kuvveti-
ne hava direnci denir.

Yanda 6zdes maddeler kullanilarak olusturu-
lan dizeneklerden ikincisindeki ortamin havasi
bosaltilmistir. icleri ayni miktarda su dolduru-
lan balonlar ayni anda ayni yikseklikten yayla-
rin Uzerine serbest birakiliyor.

Verilenlere gore diizenekler ile ilgili;

I. 1. dlzenekteki yayin sikisma miktari daha
fazladir.

Il. 2. diizenekteki yayda depolanan esneklik
potansiyel enerji daha fazladir.

Ill. Her iki dizenekteki balonlarin yaylara do-
kundugu anda ¢ekim potansiyel enerijileri
esittir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

C) Ilvell D) Lllvell
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Deneme »

10. Asagidaki tabloda farkli bilim insanlari tarafindan tarihsel siirec icinde gelistirilen atom modelleri gésterilmistir.

e+e*e
John e © . Niels
+
Dalton e. - o4 Bohr
+ +
Modern
Ernest
Atom
Rutherford .
Teorisi

Verilen tabloyla ilgili olarak yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Ernest Rutherford atom modeli dogru gdsterilmistir. Bu atom teorisi elektronlarin, gezegenlerin Glnes etrafin-
da dolandidi yériingelere benzer sekilde olan bélgelerde dolandigini séylemistir.

B) Modern atom teorisi modeli yanhs gdsterilmistir. GOsterilen atom teorisi teorisinin sahibi olan John Thomson;
atomun farkli taneciklerden olustugunu ve parcalanabilecegini sdylemistir.

C) John Dalton atom modeli yanlis gdsterilmistir. Gosterilen atom modeli modern atom teorisi modeli olup bu
atom modeli en son gelistirilen modeldir ve bundan sonra baska bir atom modeli gelistiriimemis ve gelistiril-
meyecekiir.

D) Niels Bohr atom modeli dogru gosterilmistir. Bu atom teorisi, atomun parcalanabilirligini ilk ortaya atan teori
olmustur.

11. Bir hiicrenin bélinirken gegirdigi agsamalar mikroskop ile incelenerek agagidaki gibi not edilmistir.

Yapilan Gézlemler:
* Hducre bir siire beklemis sonra DNA’sI kendini eslemistir.
* Hucredeki sentriyollerden i§ iplikleri olusmustur.

Y]

*  Kromozomlar hiicrenin merkezinde dizilmistir.

O 0 Vv

» Boélinme sonucu iki yeni hiicre olusmustur.
Sonug:

' 2 Kromozomlarin en net géruldigu evre, hicrenin merkezine dizildikleri evredir.

v

(Y)

Buna goére goézlemi yapilan hiicre cesidi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Hicre bélinmesi sonucu iki yeni hiicre meydana geldigi icin insanin deri hiicresine ait olabilir.

B) Hiucre boélinmesi sirasinda DNA kendini esledigi i¢in seftali agacinin kék hiicresine ait olabilir.

C) Hicre bélinmesi sirasinda sentriyollerden ig iplikleri olustugu icin kedinin karaciger hicresine ait olabilir.

D) Hucrede kromozomlarin en net gorildugu evre merkeze dizildikleri evre oldugu i¢in sogan zarina ait bir hlicre

olabilir.
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12. K, L ve M sivilarinin hem birbiri icinde hem de P, R ve S katilarinin bu sivilarda ¢éziinme durumlar asagdidaki

« Deneme

tabloda verilmigtir.

P katisi hicbir sivida ¢ézinme-
mektedir.

R katisi yalnizca K sivisinda ¢6-
zinmektedir.

S katisi her ¢ sivida da ¢dzin-
K Sivisi L Swvisi M Sivisi mektedir.
L ve M sivilar birbiri icinde ¢o-
zinmektedir.

K ve L sivilar birbiri icinde ¢6ziin-

memektedir.

P Katisi R Katisi S Katisi

Maddelerin birbiri icinde ¢6ziinme durumlarina gére bu maddeler kullanilarak olusturulan karigimlan ayir-
ma yontemleri ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir? (Katilarin sadece belirtilen sivilarda ¢6zinduk-
leri kabul edilmektedir.)

A) L ve S maddelerinden olusan karisimi ayirmak icin eleme yéntemi kullanilabilir.
B) K ve P maddeleri kullanilarak olusan karisim stizme y6éntemi kullanilarak ayrilabilir.
C) L ve M sivilarindan olusan karigsimi ayirmak icin ayrimsal damitma yéntemi kullanilabilir.

D) Kve L sivilari ile R katisindan olusan karisimi ayirmak igin 6nce yogunluk farki sonra buharlastirma yéntemi
kullanilabilir.

Diinya nifusunun onda biri temiz suya

13. sy antma nasil calisir?

erisemiyor. Bir grup arastirmaci bu soru-

Seffaf kapak ' Olusan su buhari na ¢6zim bulabilmek icin kirli ya da tuzlu
gines 1SNty kabin Gst kisminda sulari glines enerjisi kullanarak aritabilen
esalihjelf, S toplaniyor ve tekrar - T, S .
buharini ise S\ Lo duglk maliyetli bir ydntem gelistirdi. Yeni

. kabin iginde

; sistemde ihtiyac duyulanlar ise glnes
i tutuyor.

Yogusan isinlari, kagit, plastik ve karbon tozudur.

temiz su,
kabin Suyu glnes enerijisi kullanarak buharlas-
 kenarlarindan | tirip, olusan su buharini temiz bir kapta
H akarak farkl
1 bir kapta

| toplaniyor.

toplayarak suyu saflastirmak uzun yillar-

dir bilinen bir yéntemdir. Cinkl suyun
icindeki kirletici maddeler ¢cogunlukla ko-
lay buharlagmamaktadir. Bu yéntemle bir

Gilines 1sinlan Ustii kapali
kaptaki suyu buharlastiriyor.

insanin gunltk temiz su ihtiyacini karsila-
yabilmek icin 6 m? genisliginde bir kap
kullanmak gerekiyor.

Buna goére belirtilen yontemle ilgili;

I. K bdélimundn egimli olmasi yogusan suyun M ile gdsterilen toplama kabinda birikmesini saglar.

II. L bélimunde bulunan kati — sivi karigsimi buharlastirma ve yogunlastirma yéntemleri ile ayristirilabilir.

Ill. L bélimiindeki karisimdan tuz da buharlasacagindan toplanan su 6zel bir filtreden geciriimelidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) lvell C) llvelll D) I, llvelll
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14. Ozdes beherler ve esit miktarda su kullanilarak asagida gésterilen iig farkli deney diizenegi kuruluyor. Tiim dize-
neklerde kullanilan sekerlerin ¢céziinme streleri dlcllerek kaydediliyor.

V. T
LY LY
\\\\; @\\‘ \\\\\\ ﬂ\\‘
209 209
o Kup seker o Kup seker

1. Dilizenek 2. Diizenek

S
N W

%A 10g \ h —>30g

Toz seker - Pudra sekeri

3. Diizenek

Bu diizeneklere gore yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Tum duzeneklerde ¢dzinen madde miktari bagimli degiskendir.

B) 2 ve 3. dlizenekler birlikte kullanilarak sicakligin ¢6zinme hizina etkisi gézlemlenebilir.

C) 1 ve 2. dlzenekler birlikte kullanilarak tanecik boyutunun ¢éziinme hizina etkisi gdzlemlenebilir.
)

D) Cozunen miktar ile ¢dziinme hizi arasindaki iliskinin incelenmesi i¢in 3. diizenek segilmelidir.

15. Yanda insanin yagsam déngustne ait bir
Dollenme sema verilmistir.
Verilen semaya gére;

Zigot

I.  Ureme ana hiicrelerinin kromozom sayI-
@ ’JO (2”) MitOZ y

Sperm s1 “n” kadardir.

Yumurta Q) Il. Déllenme sonucu olusan hiicre “2n” kro-

(n)
mozomludur.
Mayoz Mayoz I

Embriyo (2n) . Mayoz boéluinme ve doéllenme tir iginde
kalitsal cesitlilige neden olur.

Mitoz yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz |
B) Yalniz Il
Fetls (2n)
““Mitoz C) lvell
(2n) D) llvelll



